Ҳамватанони азиз! 
Дили ман аз талхӣ ва ғаму андӯҳи охирин ҳодисаҳои террористӣ, ки ҷаҳони моро ба ларза оварданд, пур шуд. Мо тоҷикони Новгород наметавонем ба ин ҳодисаҳои даҳшатнок бетафовут бошем ва бояд якҷоя бар зидди терроризм ва бегонапарастӣ муқобилат кунем. Дар чунин лаҳзаҳо, зоҳир кардани ваҳдат ва ҳамбастагӣ, дастгирии якдигар ва нишон додани қудрати бепоени мо махсусан муҳим аст. Биеед ҳама гуна зуҳуроти нафрат ва зӯровариро якҷоя маҳкум кунем ва нишон диҳем, ки мо ҳамчун як ҷомеаи қавӣ якҷоя истодаем. Бигзор қувват ва хиради муштараки мо ба мо кӯмак кунад, ки оқибатҳои ин рӯйдодҳои даҳшатнокро паси сар кунем ва барои фарзандони худ ояндаи беҳтаре эҷод кунем.
Хусусан дар чунин вақтҳо аз ҳама хоҳиш мекунам, ки бодиққат бошанд, дар шабакаҳои иҷтимоӣ (телеграмм, вотсап, инстограмм ва ғайра) ба ҳама гуна даъватҳои бардурӯғ дода нашаванд, худро аз ҳама гуна чорабинихои оммави (клубҳои шабона, дискотекаҳо ва ғайра) маҳдуд кунанд.
Якҷоя бимонед, якдигарро дастгирӣ кунед ва мо ҳама мушкилотро якҷоя паси сар хоҳем кард. Бигзор қувват ва хиради муштараки мо ба мо кӯмак кунад, ки оқибатҳои ин рӯйдодҳои даҳшатнокро паси сар кунем ва барои фарзандони худ ояндаи беҳтаре эҷод кунем.
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